ALLAH’I ZİKRETMEK

     Ebu’d Derda (RA)’ın rivayetine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Hey; en hayırlı, en temiz, derecenizin yükselmesini en çok sağlayıp bilecek, altın ve külçe bağışlamaktan daha üstün ve düşmanla karşılaşıp vurmak veya vurulmaktan daha sevap kazandırıcı amelinizi söyleyeyim mi? Bu ameliniz Allah’ı zikretmektir.”
     Ebu Cafer’in (RA) rivayetine göre Peygamber (SAV) Efendimiz şöyle buyuruyor: “Amellerin en zorları şu üç tanesidir:
     1-) İnsanın adaleti kendi nefsine kendi nefsine uygulaması

     2-) Müslüman kardeşini kendisi ile eşit tutması
     3-) Allah’ı zikretmek”
     Rivayete göre Muaz b. Cebel (RA) bir defasında  “İnsanoğlunun azaptan en kurtarıcı ameli Allah’ı zikretmektir.” dedi. Dinleyicilerden  “Allah yolunda cihat etmek de ondan kurtarıcı değil mi?” diye sormaları üzerine sözlerine şöyle devam etti: “Hayır, Allah yolunda cihat etmek bile zikir kadar kurtarıcı değildir. Çünkü Yüce Allah:

ولذكرالله أكبر:
      “Allah’ı zikretmek en büyük ibadettir.” buyurmuştur.”   (ANKEBUT SURESİ - 45. AYET)

     Hasan-ı Basri’nin (RA) nin belirttiğine göre Peygamberimiz (SAV): “En faziletli amel hangisidir?” sorusuna “Allah’ı andığı için henüz ıslak duran bir dille ölmektir.” cevabını vermiştir.
     Malik b. Dinar’ın (RA) belirttiğine göre “Allah’la söyleşmeyi, kullarla konuşmaktan daha cana yakın bulmayan kimse az amel işlemiş kalbi körelmiş ve ömrünü boşa harcamıştır.”

     Enes b.Malik (RA)’ın rivayetine göre Peygamberimiz (SAV) Efendimiz şöyle buyurmuştur: “Allah’ı zikretmek imanın bayrağı, münafıklıkla ilgisizliği belirten açık belge, şeytana karşı bir hisar ve cehennem tehlikesine bir sığınaktır.”
     “Düşmanları yakınlarına kadar sokulan bir kavim düşününüz. Kavmin bir kalesi vardır. Düşmanın gelmek üzere olduğunu öğrenince kaleye kapanıp kapılarını kilitlemişler ve böylece kendilerini düşmanlarına karşı güven altına almışlardır. Peygamberimiz (SAV), Hz Yahya ile ilgili bu kıssayı anlattıktan sonra sözlerine devam etti: Ulu Allah’ın Yahya’ya emretmiş olduğu bu beş ibadetin yanında ben size ayrıca şu beş şeyi de emrediyorum ki onları da bana Ulu Allah emretmiştir:
     1-) Cemaati ihmal etmeyiniz.

     2-) Size verilecek emirleri dinleyip başınızdakilere itaat ediniz.

     3-) Gerekirse hicret ediniz.

     4-) Allah’ın düşmanlarına savaşınız.

     5-) Kim ki cahiliye dönemi ağzı ile dua ederse o cehennemin derinliklerinde yanacak bir odundur.”

     Abdullah b. Umeyr’in belirttiğine göre :“Kim ki –Elhamdülillah- derse önünde gökyüzünün kapıları ona açılır. Tekbir yerle gök arasını doldurur. Allah’ı tesbih etmenin sevabını takdir etmeye O’ndan başka hiç kimsenin bilgisi yetmez. Ulu Allah bu konuda şöyle buyurur:“ Kulum benim adımı içinden zikredince ben de onu içimden anarım. Kulum benim adımı bir grup içinde zikrederse ben de onu o gruptan daha üstün ve değerli bir grup yanında anarım.”

     Kim ki yatağına uzandığı zaman Allah’ı zikreder de bu halde iken uykuya dalarsa uyanıncaya kadar zikretmiş gibi defterine sevap yazılır.

     Allah’ın kulunu anması, zikretmesi; onu affetmesi günahlarını bağışlaması demektir. Buna göre kul, Allah’ı zikredince Allah ta onun günahlarını affetmek suretiyle kendisini anar.

     Kaab’ül Ahbar’ın belirttiğine göre Ulu Allah peygamberlerinden birine indirmiş olduğu bir kitapta şöyle buyuruyor: “Kim beni zikretmeye dalar da bu yüzden benden bir şey istemeye fırsat bulamazsa ona benden bir şeyler isteyenlerden daha fazla nimetler bağışlarım.”
     Fudayl b. İyad’ın belirttiğine göre: “Kandil, karanlık bir evin halkını nasıl aydınlatıyorsa içinde Allah’ın adı anılan ev de gök halkını (melekleri) aydınlatır. Buna karşılık içinde Allah’ın adı anılmayan evin halkı karanlıkta kalır.”

     Bildirildiğine göre Hz Musa (AS) Allah’a: “Ya Rabbi! Senin sevdiklerini sevmediklerinden nasıl ayırt edeceğim?” diye sordu. Allah ta “Ya Musa! Ben sevdiklerime iki alamet bağışlarım.” buyurdu. Hz Musa: “Bu alametler nelerdir?” deyince Ulu Allah şöyle buyurdu: “Ya Musa! Birinci alamet olarak ona beni zikretmeyi ilham ederim de böylece göklerde ve yeryüzünde onu anarım. İkinci alamet olarak ta onu haramlarımdan ve gazabımdan uzak tutarım ki azabıma ve belalarıma çarpılmasın. Buna karşılık nefret ettiğim kula da iki alamet veririm.” Hz Musa : “Ya Rabbi! O alametler nelerdir?” diye sorunca Allah şöyle buyurdu: “Ya Musa! Nefret ettiğim kula birinci alamet olarak beni zikretmeyi unuttururum. İkinci alamet olarak da onu nefsinin arzuları ile baş başa bırakırım ki haramlarıma düşerek gazabıma uğrasın da azabıma ve belalarıma çarpılsın.”
     Ebu Melih’in babasına dayanarak anlattığına göre bir gün Peygamberimiz (SAV) binek hayvanının arkasına birini bindirmiş fakat biraz gidince hayvanın ayağı sürçmüş her ikisini de yere düşürmüştü. Bunun üzerine adam: “Kör olası şeytan” deyince Peygamberimiz (SAV) şöyle buyurdu:

     “Şeytana kör olası diye lanet etme. Çünkü o zaman o evin içine sığmayacak şekilde devleşir. Böyle diyeceğine Bismillah de ki o takdirde o küçülerek sinek kadar olur.”

     Cübeyr’in rivayetine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Meclislerin kefareti şudur: İçinizden biri bulunduğu meclisten kalkmak isteyince:-Sübhanekellahümme ve bihamdike Eşhedü en la ilahe illa ente estağfiruke ve etübü ileyk. (Allah’ım sana hamd ederek seni noksanlıklardan tenzih ederim. Şehadet ederim ki senden başka ilah yoktur. Ve günahlarımdan dolayı sana tevbe ediyorum.) demelidir. Eğer kişinin ayrıldığı meclis bir zikir meclisi ise bu dua kıyamete kadar bir damga gibi üzerinde kalır. Yok, eğer gevezelik meclisi ise bu dua orada girdiği günahlara kefaret olur.”
     Hz Ömer’in (RA) belirttiğine göre: “İnsan çarşıya girerken: La ilahe illallahü ve vahdehü la şerike leh. Lehül mülkü velehül hamdü yuhyi ve yümitü ve hüve hayyün la yemütü biyedihil hayr ve hüve ala külli şey’in kadir. (Allah’tan başka ilah yoktur. O tektir, ortağı yoktur. Mülk ve hamd O’na mahsustur. Kendisi ölümsüz diri olduğu halde diriltir ve öldürür, hayır O’nun elindedir. O her şeye kadirdir.) derse Allah onun defterine bir milyon sevap yazar, bir milyon günahını siler ve derecesini bir milyon kere yüceltir.”

     Aziz kardeşim, Bilesin ki, Allah’ı zikretmek ibadetlerin en faziletlisidir. Çünkü Ulu Allah diğer ibadetlerin miktar ve sürelerini belirttiği halde zikrin miktar ve süresini belirtmemiş sadece çok zikretmeyi emretmekle yetinmiştir.
     Nitekim Ulu Allah şöyle buyuruyor:

يآأيهاالذين آمنوااذكرواالله ذكراكثيرا:
     “Ey Müminler! Allah’ı çokça zikredin.”   (AHZAB SURESİ - 41. AYET)
     Yani “Allah’ı her durumda zikrediniz.” Her durumda Allah’ı zikretmek şöyle açıklanabilir: İnsan şu dört durumdan birinde bulunabilir:

     1-) İbadet durumunda

     2-) Günah işleme durumunda

     3-) Nimet durumunda

     4-) Sıkıntı durumunda

     Eğer insan İBADET DURUMUNDA ise kendisini ibadet yapmaya muvaffak buyurduğu için Allah’ı zikretmeli ve O’ndan ibadetini kabul etmesini dilemelidir. Eğer GÜNAH İŞLEME DURUMUNDA ise Allah’ı zikrederek işlediği günahtan vazgeçmeli ve O’ndan işlediği günahı affetmesini dilemelidir. Eğer NİMET DURUMUNDA ise Allah’a şükrederek O’nu zikretmelidir. Eğer SIKINTI DURUMUNDA ise sabrederek O’nu zikretmelidir.

     Ayrıca bilesin ki Allah’ı zikretmenin beş iyi özelliği vardır. Bu özellikler şunlardır:
     1-) Allah’ın rızasını kazandırır.

     2-) İnsandaki ibadet arzusunu arttırır.

     3-) İnsanı şeytanın şerrinden korur.

     4-) Kalbi yumuşatır.

     5-) Günah işlemeyi önler.
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