ARABULUCULUK – DARGINLIĞIN ZARARI

     Ebu Eyyub El-Ensari (RA)’ın rivayet ettiğine göre Peygamberimiz (SAV) Efendimiz şöyle buyuruyor: “Bir Müslüman’ın, herhangi bir Müslüman kardeşi ile üç günden fazla dargın kalması ve karşılaştıklarında berikinin yüzünü o tarafa, ötekinin bu tarafa çevirmesi helal değildir. Bu iki kişiden daha hayırlı olanı, karşı tarafa ilk önce selam verendir.” 

     Hasan-ı Basri’nin rivayetine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Birbirinize küsmeyiniz. Eğer birbirinize küsmeniz kaçınılmaz ise bu dargınlık üç günden fazla sürmesin. Eğer iki Müslüman birbiri ile dargınken ölürlerse cennette bir araya gelemezler.”

     Enes b. Malik (RA)’ın rivayet ettiğine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Allah’ın öyle kulları var ki, onlar için kıyamet günü nurdan minberler kurulur. Bu kimseler ne peygamber ve ne de şehit olmadıkları halde peygamberler ve şehitler onlara imrenirler.” Sahabeler: “Bunlar kimlerdir?” diye sorunca, peygamberimiz (SAV): “Onlar Allah için birbirlerini sevenlerdir.” buyurdu.

     Ebu Hüreyre (RA)’ın rivayet ettiğine Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Her pazartesi ve Perşembe cennetin kapıları açılır ve bu günlerde Allah’a hiçbir şeyi ortak koşmamış olan her kulun günahları affedilir. Yalnız bir Müslüman kardeşi ile dargın olanlar müstesna. Öyleleri ile ilgili olarak: “Bu iki kişi barışıncaya kadar haklarında hiçbir işlem yapmayın.” diye seslenilir. Birbiri ile dargın olanların amelleri üç günden çok askıda kalıp işleme konmayınca reddedilir.”

     Ebu Umame (RA)’ın rivayetine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Şaban ayının 15. gecesi (Berat gecesi) olunca Aziz ve Celil olan Allah yeryüzüne inerek yer halkını denetler ve kâfirler ile dargınlar dışında tüm yeryüzü halkını affeder.”  

     Allah’ın yeryüzüne inmesi demek, O’nun emrinin inmesi demektir. Nitekim Yüce Allah Kur’an-ı Kerim’de şöyle buyuruyor: 
فَأَتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ حَيْثُ لَمْ يَحْتَسِبُوا:
“Allah onlara hiç ummadıkları yerden geldi.” (HAŞR SURESİ – 2. AYET) 
     Yani Allah’ın emri onlara hiç ummadıkları yerden geldi.

     Enes b. Malik (RA)’ın rivayet ettiğine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Şu beş kimsenin kıldığı namaz kabul edilmez:
     1-)  Kocası kendisine dargın olan kadın

     2-)  Efendisinin yanından kaçan köle

     3-)  Müslüman kardeşi ile üç günden fazla dargın kalan kimse

     4-)  Devamlı içki içen kimse

     5-)  Kendisinden hoşlanmayan bir cemaate namaz kıldıran imam”

     Rivayete göre Peygamberimiz (SAV) bir gün sahabelere: “Dikkat ediniz! Size verilmesi kolay olduğu halde, Allah’ın sevdiği bir sadakayı söyleyeyim mi?” buyurdu. Sahabelerin: “Buyur ya Rasülallah!” demeleri üzerine Peygamberimiz (SAV): “Bu sadaka, birbirine küsen iki kişiyi barıştırmaktır.” buyurdu.
     Ebu Derda (RA)’ın anlattığına göre bir gün Peygamberimiz (SAV) sahabelere “Beri bakınız; Size namazdan, oruçtan ve sadakadan daha faziletli ibadet nedir, söyleyeyim mi?” buyurdu. Sahabelerin: “Buyur Ya Rasülallah!” demeleri üzerine, Peygamberimiz (SAV): “Birbirleri ile küs olanları barıştırmaktır.” buyurdu.
     Sahabelerden birinin belirttiğine göre “Aşağıdaki sekiz şeyi yapamayanlar, şu sekiz şeyi yapmalıdırlar:

     1-)  Kim gece uyurken nafile namaz kılmanın sevabını kazanmak isterse gündüz günah işlememelidir.

     2-)  Yiyip içerken nafile oruç tutma sevabını kazanmak isteyen kimse, dilini tutmalıdır.

     3-)  Âlimlerin faziletine ermek isteyen kimse kendini düşünmeye vermelidir.

     4-)  Evinde otururken mücahitlerin ve savaşçıların derecesine ermek isteyen kimse şeytana karşı mücadele vermelidir.
     5-)  Sadaka vermenin sevabına ermek istediği halde veremeyen kimse insanlara bildiklerini öğretmelidir.

     6-)  Hacı olmanın sevabının kazanmak istediği halde buna gücü yetmeyen kimse Cuma namazına devam etmelidir.

     7-)  Kendilerini ibadete verenlerin (abidlerin) sevabını elde etmek isteyenler halk arasında kin ve düşmanlık tohumu ekmekten kaçınmalı, tersine dargınları barıştırmalıdır.
     8-)  Seçkin velilerin derecesine ermek isteyen kimse elini vicdanına koymalı ve kendisi için ne istiyorsa Müslüman kardeşi için de aynı şeyi istemelidir.”
     Ali b. Hüseyin (RA) diyor ki: “Ulu Allah gelmiş geçmiş bütün insanları mahşerde topladığı zaman “Fazilet sahipleri nerede?” diyen bir ses duyulur. Bu çağrı üzerine bir kısım insan başları ayağa kalkarak cennete doğru yürümeye başlarlar. Bunun üzerine melekler önlerine çıkarak: “Nereye gitmek istiyorsunuz?” diye sorarlar. Onlar da “Cennete gitmek istiyoruz.” derler. Melekler kendilerine “Hesaptan önce mi sonra mı?” diye sorunca, onlar: “Evet, hesaptan önce.” diye cevap verirler. Melekler kendilerine: “Siz kimsiniz?” diye sorunca “Biz fazilet sahipleriyiz.”diye cevap verirler. Melekler kendilerine “Dünyadaki faziletiniz ne idi?” diye sorunca “Bize karşı yapılan cahillikleri olgunlukla karşılar, bize kötülük edenlerin kusurlarını affederdik.” diye cevap verirler. Bunun üzerine melekler kendilerine: “Haydi cennete giriniz. İyi amel işleyenlerin mükâfatı ne güzeldir.” derler.
     Arkasından aynı ses: “Sabırlılar nerede?” diye seslenir. Bu çağrı üzerine bir takım insanlar ayağa kalkarak cennete doğru yürümeye başlarlar. Melekler onlara nereye gitmek istediklerini sordukları zaman: “Cennete gitmek istiyoruz.”derler. Melekler onlara: “Hesaplaşmadan önce mi?” diye sorduklarında “Evet” derler. Melekler onlara kim olduklarını sorunca: “Biz sabırlılarız.” derler. Melekler kendilerine neye karşı sabretmiş olduklarını sorunca, “Kendimizi ibadet etmeye ve günahlardan uzak durmaya sabırla zorladık.” diye cevap verirler. Bunun üzerine melekler kendilerine: “Haydi cennete giriniz, iyi amel işleyenlerin mükâfatı ne güzeldir.”  derler.
     Arkasından aynı ses “Dünyada iken Allah’ın komşuları olanlar nerede?” diye seslenir. Bu çağrı üzerine bir takım kimseler ayağa kalkarak cennete doğru yürümeye başlarlar. Melekler onlara nereye gitmek istediklerini sorunca “cennete gitmek istiyoruz.” derler. Melekler onlara: “Hesaplaşmadan önce mi?” diye sorunca “Evet.” derler. Melekler onlara kim olduklarını sorunca “Biz yeryüzünde Allah’ın dostlarıyız.” diye cevap verirler. Melekler kendilerine “Allah’a nasıl komşu olmuştunuz?” diye sorunca, “Bizler dünyadayken Allah için birbirimizi seviyor, Allah için birbirimize ikram ediyor ve Allah için birbirimizi ziyaret ediyorduk.” diye cevap verirler. Bunun üzerine melekler onlara “Haydi, cennete giriniz, iyi amel işleyenlerin mükâfatı ne güzeldir.” derler.
     Ebu Hüreyre (RA)’ın rivayet ettiğine göre Peygamberimiz (SAV) Efendimiz şöyle buyuruyor: “Ulu Allah kıyamet günü şöyle buyurur: Benim için birbirini sevenler nerede? İzzetim ve celalim hakkı için, başka hiçbir gölgenin bulunmadığı şu gün, onları kendi gölgemin altına alacağım.”

     Ebu Umame (RA) diyor ki: “Bir mil yürü, bir hastayı ziyaret et. İki mil yürü, Allah için sevdiğin bir Müslüman kardeşini ziyaret et. Üç mil yürü ve iki dargını barıştır.”
     Enes b. Malik (RA)’ın belirttiğine göre iki dargını barıştırana Allah söylediği her söz için bir köle azad etmiş gibi sevap verir.

     Ebu Bekir Verrak (RA) diyor ki: “Ulu Allah Peygamberini insanları Allah’a çağırsın diye gönderdi. Peygamber de insanlardan şu dört şeyin amelini istedi:

1-)  Kalp    2-)  Dil   3-)  Vücudun diğer organları    4-)  Ahlak”
     Peygamber bu dört şeyin her birinden ikişer görev istemiştir. Kalpten istediği görevler Allah ile ilgili şeylere saygı göstermek ve Allah’ın mahlûkatına şefkat göstermektir. Dilden beklediği görevler devamlı şekilde Allah’ı zikretmek ve insanları incitmemektir. Vücudun diğer organlarından beklediği görevler Allah’a ibadet etmek ve Müslümanlara yardım etmektir. Ahlaktan beklediği görevler Allah’ın takdirine rıza göstermek ve insanlarla iyi geçinmek, onların rahatsız edici davranışlarına katlanmaktır.   

     Temim-i Dari (RA)’ın rivayet ettiğine göre Peygamberimiz (SAV) bir gün sahabelere üç kere üst üste: “Beri bakınız, din nasihattir.” buyurdu. Sahabeler: “Ya Rasülallah, kim için?” diye sorunca, onlara: “Allah için, Allah’ın Rasülü için, Allah’ın Kitabı için, Müminlerin önderleri ve sıradan halk için.” diye cevap vermiştir.

     Allah için nasihat demek, Allah’a hiçbir şeyi ortak koşmaksızın O’na inanman, O’nun emirlerine uyup, yasaklarından kaçınman, insanları O’na inanmaya çağırıp onlara bu konuda yol göstermendir. Peygamber için nasihat demek, Peygamber’in sünnetine uyman ve herkesi buna uymaya çağırmandır. Allah’ın kitabı için nasihat demek, bu Kitaba inanman, O’nu okuyup içindekilere göre amel etmen ve herkesi de böyle yapmaya çağırman demektir. Müslüman önderler için nasihat demek, onlara karşı silahlı ayaklanmaya girişmemen, onları adalet ve insafa çağırman ve herkesi böyle yapmaya teşvik etmendir. Sıradan halk için nasihat demek, kendin için ne istiyorsan onlar için de aynı şeyi istemen, onların arasını bulman, onlara karşı dargınlık beslememen ve herkesi iyiliğe çağırmandır.
     Hz Ali (RA) diyor ki: “Günahlarını affettirebilmenin vesilelerinden biri Müslüman kardeşini sevindirmendir.”

     Ümmü Gülsüm Binti Ukbe (RA)’nın rivayet ettiğine göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Dargınları barıştırmak için yararlı bir söz söyleyen veya bazı yararlı şeyleri şişirerek söyleyen kimse yalancı değildir. İnsanları barıştırmak nübüvvetin (Peygamberliğin) bir bölümü, buna karşılık insanların arasını bozmak da büyücülüğün bir bölümüdür.”

     Rivayete göre Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Kıyamet günü Allah katında en üstün sevaba layık görülecek olanlar, dünyada insanlara en çok faydalı olanlardır. Kıyamet günü Allah’a en yakın olacak olanlar, insanları birbirleri ile barıştıranlardır.”
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