BERAT KANDİLİ
AYET : DUHAN SURESİ 1-6. AYETLER
حم:وَالْكِتَابِ الْمُبِينِ:إِنَّا أَنزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةٍمُّبَارَكَةٍ إِنَّا كُنَّا مُنذِرِينَ:فِيهَا يُفْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ:أَمْراً مِّنْ عِندِنَا إِنَّا كُنَّا مُرْسِلِينَ:رَحْمَةً مِّن رَّبِّكَ إِنَّهُ هُوَالسَّمِيعُ الْعَلِيمُ:
                  MEALİ : 

     “HA MİM! (Helal ile haramı ve sair hükümleri) açıkça bildiren (bu) kitaba yemin ederim ki hakikat biz onu mübarek bir gecede indirdik. Gerçek biz (onunla kâfirlerin uğrayacakları azabı) haber vericileriz. (O bir gecedir ki) her hikmetli iş, nezdimizden sadır olan bir emir ile o zaman ayrılır. Hakikat, biz Rabbinden bir (eser-i) rahmet olarak (peygamberler) gönderenleriz. Şüphe yok ki O hakkıyla işitenin, (her şeyi) kemaliyle bilenin ta kendisidir.”   (DUHAN SURESİ 1–6. AYETLER)

     Berat kelimesi beraatın kısaltılmışıdır. Berat borçtan, isnat edilen suçtan kurtulmak manasına gelmektedir. Bu manalardan başka, devlet tarafından vazifelilere verilen fermana, ödenen vergi karşılığı verilen makbuza da denilmektedir.

     Kur’an-ı Kerim berat gecesinde levh-i mahfuzdan alınmış ve bir bütün halinde dünya semasına indirilmiştir. Daha sonra, hadiselerin iktizasına göre, meselelere çözüm getiren hükümler ayet ayet inmeye başlamıştır. Bu gecenin mübarek oluşunun başlıca sebebi budur. Kur’ân inmezden önce, insanoğlunun efkârını dalalet, ruhunu sefalet ve kalbini küfür bulutları kaplamıştı. İnsan Ma’bud-u Hakiki’yi bırakmış, taşlara, ağaçlara ve putlara tapmaya başlamıştı. Abdin itaat bağları kopmuş, insan denilen varlık tefessüh edip kokmuştu. Cinayet ve rezaletler sayılamayacak kadar çok, yazılamayacak derecede bayağı idi.

     Böyle feci bir duruma gelen yeryüzüne, Kur’an-ı Kerim’in indirilmesinin birinci kademesi, Şaban ayının 15. gecesine tesadüf ettiğinden dolayı, bu gece müstesna bir değer taşımaktadır. Bu gece hürmetine birçok günahlar bağışlandığından dolayı BERAT GECESİ adını almıştır.

     Bu gecede beş büyük haslet vardır. Bunları kısaca anlatalım:

     1-)  HER EMR-İ HAKİMİN TEFRİKİ: Hikmetli her iş, bu gece tefrik ve vazife sahiplerine tevzi olunur. Levh-i Mahfuz’daki ilahi takdirler arasından o sene içinde cereyan edecek hadiselerin istinsahına bu geceden itibaren başlanır ve Kadir Gecesinde tamamlanır. Erzakla ilgili nüsha MİKAİL (AS)’a, harp, zelzele ve diğer felaketlerle ilgili nüsha CEBRAİL (AS)’a, amellerle alakalı nüsha, dünya semasının vazifelisi bulunan İSRAFİL (AS)’a, musibetler ve ölümle ilgili nüsha da AZRAİL (AS)’a verilir.
     2-)  BU GECE YAPILAN İBADETİN FAZİLETİ: Şaban aynın 15. gecesinde yapılan ibadetin fazileti pek büyüktür. Hz Aişe validemiz (RA) şöyle naklediyor: “Günün birinde Rasül-i Ekrem (SAV) yanıma girdi. Elbisesini çıkardı. Aradan fazla bir zaman geçmeden tekrar giyindi. Bunun üzerine beni bir kıskançlık aldı. Ortaklarımdan birinin evine gidecek sandım. O dışarı çıkınca ben de peşine takıldım. BAKİ’UL GARKAD denilen kabristana vardı, müminlere ve şehitlere dualar etti. Ben, yaptığımdan utandım ve kendi kendime “Anam babam sana feda olsun, sen Rabbinin rızası peşinde, ben dünya peşindeyim.” diyerek geri döndüm. Biraz sonra Rasülüllah (SAV) içeri girdi. Benim sık sık nefes almamın sebebini sordu. Kendisine olup biteni anlattım. Buyurdu ki: “Allah’ın Rasülü’nün sana haksızlık edecek diye mi korkuyorsun?” Bana: “Bu gece ibadet yapmama müsaade eder misin?” dedi. Ben: “Anam babam sana feda olsun, evet” cevabını verdim. Namaz kılmaya başladı. Bir ara secdede o kadar çok kaldı ki, endişelendim ve yoklarken karanlıkta elim ayağına değdi olacak ki kımıldadı. Ben de hayatta olduğuna kanaat getirerek sevindim. Secdede şu duayı yapıyordu: “Ya Allah, azabından affına sığınıyorum, gazabından rızana iltica ediyorum. Senden yine sana sığınıyorum. Hiç bir senayı, senin nefsine karşı olan senaya denk saymıyorum.” Sabah olunca durumu ve duyduklarımı kendisine haber verdim. “Ya Aişe, bunları ezberledin mi?” dedi. Ben: “Evet Ya Rasülallah” dedim. Bunun üzerine: “Bunları hem öğren hem de başkalarına öğret. Bunları bana Cebrail öğretti.” dedi.”

     3-)  NÜZUL-Ü RAHMET: Cenab-ı Hakk; bu gecede Beni Kelp kabilesinin koyunlarının tüyleri sayısınca rahmet eder. Bu hususta Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor: “Şaban ayının ayrısı (olan berat) gecesi olduğu zaman, gecesinde (ibadete) kaim olun, gündüzünde oruç tutun. Allah, güneşin batması ile birlikte (rahmeti ile) dünya semasına iner de şöyle hitap eder: “Bir mağfiret dileyen yok mu onu affedeyim. Bir rızık isteyen yok mu, onu rızıklandırayım. Bir derde müptela olan yok mu, istesin de ona afiyet vereyim.” buyurur. Tan yeri ağarıncaya kadar bu davet devam eder.”
     4-)  HUSUL-İ MAĞFİRET: Peygamberimiz (SAV) Efendimiz bir hadis-i şeriflerinde şöyle buyuruyor: “Bana Cebrail (AS) geldi ve dedi ki: Şu Şaban ayının yarısı (berat ) gecesi (yok mu?) o gecede Allah için, Beni Kelp kabilesinin koyunlarının tüyleri sayısınca (cehennemden) azaldı olanlar vardır. Allah, bu gece müşrike, çok buğuzkar kimseye, kibirlenen kimseye, ana ve babasına isyan edene ve içki düşkünü ayyaşa (rahmet nazarı ile) bakmaz.”

     5-) BU GECEDE PEYGAMBERİMİZ (SAV)’E ŞEFAAT YERKİSİNİN TAMAMI VERİLDİ. Şöyle ki: Peygamberimiz (SAV) Şaban ayının 13. gecesi ümmetine şefaat edebilmek için Allah’a dua ve niyazda bulundu. O’nun yalvarmaları üzerine, ümmetinin üçte birine şefaat yetkisi verildi. Ümmetine son derece düşkün olan Peygamberimiz (SAV), daha fazla kimseye şefaat edebilme arzusuyla yanıp tutuşmaktaydı. 14.geceyi de ibadetle ihya ederek Allah’a şefaat dileğini tekrar etti. Kendisine ümmetinin üçte ikisine şefaat yetkisi verildi. Peygamberimiz (SAV) 15. geceyi de ibadetle geçirdi ve şefaat yetkisinin genişletilmesi için duada bulundu. Bunun üzerine ümmetinin tamamına şefaat yetkisi verildi.
     Bu geceye değer kazandıran hususlardan biri de kıblenin Kudüs’teki Beyt-i Makdis’ten Mekke’deki Mescid-i Haram’a çevrilmiş olmasıdır. İslamiyet’in başlangıcında namazlar Beyt-i Makdis’e doğru eda ediliyordu. Peygamberimiz (SAV), Mekke’de iken namazlarını Beyt-i Makdis’e yönelerek kılıyordu. Kâbe’ye arka çevirmemek için namazda Kâbe’yi, kendisi ile Beyt-i Makdis arasında bulundururdu. Medine’ye hicret ettikten sonra on altı ay ve birkaç gün bu böyle devam etti. Peygamberimiz (SAV) ceddi Hz İbrahim (AS)’ın kıblesi bulunan Kâbe’ye yönelerek namaz kılma arzusunu taşıyor ve vahyi intizar ediyordu.

     Hicretin ikinci yılı Şaban ayının 15. günü Peygamberimiz (SAV) Beni Seleme yurduna varmıştı. Onların mescidinde öğle namazının farzını kıldırırken kıblenin değiştirilmesi ile ilgili şu ayet nazil oldu:
قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءفَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِالْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنتُمْ فَوَلُّواْ وُجُوِهَكُمْ شَطْرَهُ وَإِنَّ الَّذِينَ أُوْتُواْ الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِن رَّبِّهِمْ وَمَا اللّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُونَ:
     “Biz, yüzünü (vahye intizar ve iştiyakından) çok kere göğe doğru evirip çevirdiğini muhakkak görüyoruz. Şimdi seni herhalde hoşnut olacağın bir kıbleye döndürüyoruz. (Namazda) yüzünü artık Mescid-i Haram tarafına (Kâbe semtine) çevir. (Ey müminler!) Siz de nerede bulunursanız (namazda) yüzlerinizi o yana döndürün.” (BAKARA SURESİ – 144. AYET)
     Peygamberimiz (SAV), namaz içinde yönünü Kâbe-i Muazzama tarafına çevirdi ve namazın geri kalan iki rekâtını Mescid-i Haram’a doğru kıldı. Bu tecelliye sahne olan mescide de MESCİD-İ KIBLETEYN adı verildi.

     Bu gecenin diğer bir hususiyeti de Zemzem kuyusunun suyunun bariz bir biçimde çoğalması ve yükselmesidir.

     Peygamberimiz (SAV) Şaban ayında çok oruç tutardı. Ezvac-ı Tahirat O’nun bu gayretini bizlere nakletmektedirler. Hz Aişe (RA) şöyle demektedir: “Rasülüllah (SAV) oruca çok devam ederdi. Hatta biz oruca ara verip iftar etmeyecek derdik. Bazen oruca o kadar çok ara verirdi ki biz, galiba oruç tutmayacak derdik. Ben Rasülüllah (SAV)’in Ramazan orucundan başka hiçbir ayın orucunu tam olarak tuttuğunu görmedim. Ben, O’nu hiçbir ayda Şaban ayından daha fazla oruç tuttuğunu da görmedim.”
     Ümmü Seleme (RA) şöyle diyor: “Ben, Peygamber (SAV)’in Şaban ve Ramazan aylarından başka hiçbir ayda peş peşe iki ay oruç tuttuğunu görmedim.”
     Bu ayda oruç tutmanın fazilet ve önemini belirten bir hadis-i şerifte Peygamberimiz (SAV) şöyle buyurmaktadır: “Üsame b. Zeyd (RA): “Ey Allah’ın Rasülü, Şaban ayında tuttuğun oruç kadar, ayların hiçbirisinde oruç tuttuğunu görmedim.” dedi. Peygamberimiz (SAV): “O, Recep ile Ramazan arasında öyle bir aydır ki, halkın bir kısmı ondan gafil bulunuyorlar. O, öyle kadri büyük bir aydır ki, yapılan ibadetler Âlemlerin Rabbine bu ay içinde yükseltilir. Ben amellerimin oruçlu bulunduğum halde yükseltilmesini seviyorum.”

     Bu gecenin feyzinden istifade edebilmek için namazlar kılmalı, Kur’an okumalı ve dua etmeliyiz. Hatalarımıza tevbe etmeli ve yoksulları sevindirmeliyiz. Buğuzkarlık yapan, akrabası ile alakasını kesmiş bulunan, kibirlenip büyüklük taslayan, anne-babasına isyan eden ve içki alışkanlığı olanlar hemen bunlara tevbe etmeli, akrabası ile barışmalı, anne-babasına itaat ve hürmette kusur etmemeye çalışmalıdır. Bu şekilde hareket edip berat gecesinde FELAH BERATINA kavuşmalıdır.

     Allah bu mübarek gece hürmetine hatalarımızı affetsin ve bizi Salih kulları arasında haşr-ü cem eylesin. İsteğimiz şudur ki; Allah bize kulum, Peygamberimiz (SAV) bize ümmetim desin.
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