BİD’ATLERİN İMANA VE İNSAN ZARARLARI
AYET : EN’AM  SURESİ – 153. AYET
وَأَنَّ هَـذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيماً فَاتَّبِعُوهُ وَلاَ تَتَّبِعُواْ السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَن سَبِيلِهِ ذَلِكُمْ وَصَّاكُم بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ:
             MEALİ : 
     “Şüphesiz ki (emrettiğim) bu (yol) benim dosdoğru yolumdur. O halde ona uyun. (Başka aykırı) yollara tabi olmayın. Sonra sizi O’nun yolundan ayırır. İşte (Allah) size bunları emretti ki (kötülüklerden) sakınasınız.”  (EN’AM  SURESİ – 153. AYET)
     İnsanların iki cihan saadeti, Kur’an ayetlerine ve Peygamberimiz (SAV)’in sünnetlerine uymaya bağlıdır. Bu yol, dosdoğru bir yoldur. Allah’ın kitabında ve Rasülüllah’ın (SAV) sünnetinde bulunmayan, sonradan uydurulup dine sokulan şeylere BİD’AT adı verilmiştir. Bid’at; inanç, iş ve söz itibarıyla sünnete aykırı olan şeydir. Bid’at, Rasülüllah (SAV) Efendimizin asrında bulunmayıp, sonradan uydurulan şeylerdir. Bid’at, sünnete ve meşru bir hikmete muhalif olduğu için memnu’dur. Sünnet, şeriat-i mutahhara’ya muvafık bir yol olduğundan sonu cennete çıkar. Bid’atleri ayakaltına alıp, ihmal edilen sünnetleri ihya eden insanlara ne mutlu. O, Allah’ın ve Rasülü’nün (SAV) makbulüdür.
     Sünnet nurdur, bid’at karanlıktır. İtikadi zulmetler, fikri sapıklıklar, Peygamberimiz (SAV)’in sünnetine ittiba etmekle ortadan kalkar. Bid’atin yaşama ve yayılma istidadı gösterdiği muhitlerde sünnet sarayı harab olur. Zira bid’atin payidar olması, sünnetin payimal olmasına sebeptir. Bu sebeple, sünnetin ehemmiyetini takdir edemeyenler, bilerek veya bilmeyerek, bid’ati kuvvetlendirmiş olurlar.

     Sünneti ihmal edenlerin kalp kandilleri kararır. Böyle bir kalbin sahibi, farzları ihmal ve vacipleri terk etmeye başlar ve neticede İslam’ın binası harap olur. Bir mümin bid’atleri terk etmeyecek olursa, yaptığı işler, hayır olsa bile, kabule şayan olmaz. Çünkü bid’at, İslam’ın ruhuna ve Peygamberimiz (SAV)’in sünnetine muhalif bir iştir. Peygamberimiz (SAV) bizleri bu noktada uyarmakta ve şöyle buyurmaktadır:
أبىالله أن يقبل عمل صاحب بدعة حتى يدع بدعته.

     “Bid’at sahibinin amelini, bid’atini terk edinceye kadar Allah kabul etmeye razı olmadı.”

     Peygamberimiz (SAV) ayak kayacak noktalara işaretler dikmiş ve ümmetlerini tehlikeli hususlardan sakındırmak için azami bir gayret göstermiştir. Yaşayışı ile en güzel hayat ve dindarlık ölçüleri vermiş, dalalet ve sapkınlığı yermiş bulunmaktadır. Bu hususla ilgili bir hadislerinde şöyle buyurmaktadır:
لايقبل الله لصاحب بدعة صوماولاصلاة ولاصدقة ولاحجا ولاعمرة ولاجهادا ولاصرفا ولاعدلايخرج من اللإسلام كماتخرج الشعرة من العجين.
     “Yüce Allah, bid’at sahibinin orucunu, namazını, sadakasını, hac ve umresini, cihadını, (kötülükten) sarf (ı nazar) etmesini ve adaletini kabul etmez. Hamurdan kıl çeker gibi İslam (ın kemal sahasın) dan çıkar.”
     Dinimiz her bakımdan tamamdır, hiçbir noksanı yoktur. İslam’da eksik aramak, cehaletten doğar. Allah’ın:
أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الإِسْلاَمَ دِيناً:
     “Bugün sizin dininizi kemale erdirdim, üzerinizdeki nimetimi tamamladım ve size din olarak Müslümanlığı (verip ondan) hoşnut oldum.” (MAİDE SURESİ - 3. AYET) buyurması karşısında yeni bir hüküm vermeye kalkışmak, dalaletin ta kendisidir. Peygamberimiz (SAV) bir hadislerinde şöyle buyuruyor:
امابعدفإن خير الأموركتاب الله وخيرالهدي هدي محمدوشرالأمور محدثاتهاوكل بدعة ضلالة.
     “Mevzuumuza gelince, şüphesiz ki işlerin hayırda en ileri olanları kitabullah(ın ahkamı)dır. Muhakkak hidayetin (ve doğru yolun) hayırlısı, Muhammed (SAV)’in hidayet ve irşadıdır. Bütün işlerin en kötüsü, sonradan peyda edilen (ve uydurulan davranışlar) dır. Her bid’at sapıklıktır.”Bir diğer hadiste ise şu uyarı yapılmaktadır:
من أحدث فىأمرناهذاماليس منه فهو رد.

     “Kim bizim şu emrimizin (dinimizin) içinde, ondan olmayan bir şeyi ihdas ederse, o merduttur. (makbul ve meşru değildir.)”
     Mağfireti bol ve geniş olan Allah’ımız müşrikler hariç pek çok günahkârın tevbesini kabul eder. Ancak İslam’ın nurunu karartmaya matuf ve Peygamberimiz (SAV)’in sünnetlerini unutturmaya yönelik çalışmaların sahibi bulunan; bid’at ve dalalet erbabını bu geniş mağfiretten uzak kılar. Bu hususu şu hadis-i şerif açık seçik beyan eder:
إن الله تعالى حجب التوبة عن كل صاحب بدعة حتى يدع بدعته.

     “Allah, her bid’at sahibinin tevbesini, bid’atini terk edinceye kadar (makam-ı icabete ulaşmasını) perdeler.”
     İnsanın aklı ne kadar iyi düşünse de, yanılma ihtimali mevcuttur. Allah’ın Kitabında yanlışlık yoktur ve yanıltıcı bir hüküm de mevcut değildir. Aklına dayanarak vahyi ve Allah Resulü (SAV)’in sünnetlerini hor gören ve yeni bir fikir bulmuşçasına halkı yanıltanlar, bid’at ehli ve sapkınlık örneğidirler. Tasavvuf ehlinin mümtaz simalarından İmam-ı Rabbani (KS) şu ikazı yapmaktadır: “Yakinen biliniz ki, bid’at ehlinin sohbeti (zarar bakımından) kâfirin sohbetinden daha fazladır. Bid’at ehli olan toplulukların en habisi, Rasülüllah (SAV)’in ashabına buğzedenlerdir.”

     Dine karşı husumeti olan kimseler, sarmaşık gibi sırnaşık bir mizaca bulunmaktadırlar. Cahil ve gafil kimseleri emellerine alet ederek fikirlerini ve sapık düşüncelerini yükseltmek isterler. Bir mümin, bid’at sahipleriyle mücadele edecek ilmi ehliyete sahip değil ise hiç olmazsa onlara alet olmamalı, onların sapkın fikirlerini yaymaya çalışmamalı ve sarmaşığa sırıklık yapmamalıdır. Şerri vaaz eden gibi neşreden de cürümün ortağı olmaktadır. Bu ince noktayı teşhis ve tespit eden İmam-ı Rabbani (KS) şöyle açıklamaktadır: “Bid’ati tervic edip yaymak, dinin tahribine sebep olmaktır. Bid’at ehlini büyük olarak tutmak (ve tanıtmak)  İslam’ın yıkılmasına sebeptir.”
     Peygamberimiz (SAV) bir hadislerinde şöyle buyurmaktadır:
من وقر صاحب بدعة فقدأعان على هدم الإسلام.

       “Kim bid’at sahibine vakarlı (bir şahısmış gibi) davranırsa İslam’ın yıkılmasına yardım etmiş olur.”

     İtikatta sapık olan ve İslam’da bulunmayan şeyleri yaymaya çalışan dalalet erbabı, kuzu derisine bürünmüş kurt gibi, yaldızlı laflar, yapmacık nezaketler ve İslamî ölçülerle bağdaştırılması asla mümkün olmayan iddialarla, Müslümanları doğru yoldan saptırmak ve dinimizi tanınmayacak hale sokmak isterler. Peygamberimiz (SAV) şöyle buyurur:
مآأحدث قوم بدعة إلارفع مثلها من السنة.
      “Bir topluluk (İslam’da mevcut olmayan) bir şey uydurmaya görsün, (bu yaptığı işle) onun misli kadar sünnetten bir şey kaldırmış olur.”
     Allah Rasülü’nün (SAV) sünnetleri Nuh’un gemisi gibidir. Fitne, fesat ve dalaletlerle dalgalanan kâinat okyanusunda sapmamak, kimseyi saptırmamak ve imanını din düşmanlarına kaptırmamak için sünnet-i seniye gemisine iltica etme zarureti vardır. Peygamberimiz (SAV)’in izini takip eden ve sözünü günlük hayatına tatbik eden kimseler dalaletten kurtulur, dünyada hidayeti ve ahirette selameti bulur.
     Bu ehemmiyetli noktaya işaret eden Cenab-ı Allah bir ayetinde şöyle buyurmaktadır:
لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌحَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيراً:
     “And olsun ki, Rasülüllah (SAV)’de sizin için, Allah’ı ve ahiret gününü umanlar ve Allah’ı zikredenler için güzel bir (imtisal) numune(si) vardır.”   (AHZAB SURESİ – 21. AYET)

     Allah, Peygamberimiz (SAV)’in hareketlerine tabi olmanın önemini tescil eden bir ayetinde de şöyle buyurmaktadır:
وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَانَهَاكُمْ عَنْهُ فَانتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ:
     “Peygamber (SAV) size ne verdi ise onu alın, size ne yasak etti ise ondan sakının. Allah’tan sakının, doğrusu Allah’ın cezalandırması çetindir.”   (HAŞR SURESİ – 7. AYET)

     Allah’ın emirleri karşısında gerekli dikkat ve hassasiyeti gösteren Ashab-ı Kiram, Peygamberimiz (SAV)’in sünnetine tabi olmakta birbirleriyle yarış halindeydiler. Onlar A’ZAM-İ MÜŞTEREK içinde ve sünneti seniye kalıpları ile şekillenmiş bulunuyordu. Zamanın genişliği ve Rasül-i Ekrem’e (SAV) yakınlığı bulunan ashabın bu husustaki gayretleri ve Sünnet-i Muhammediye’ye ittibaları zirve noktada bulunuyordu. Bu konuda bir örnek verelim:
     Abdullah b. Ömer (RA) Peygamberimiz (SAV)’in sünnetiyle amil olmak için her cumartesi günü KUBA mescidine gider, orada bir müddet ibadetle meşgul olduktan sonra evine döner ve şahsi işleriyle iştigal ederdi. Bu gidiş gelişler bazen binekli bazen da yaya olarak yapılıyordu. Çünkü Peygamberimiz (SAV) böyle hareket etmiş bulunuyordu. Peygamberimiz (SAV)’in sünnetine en kâmil manada uymayı şiar ve şuur edinen Abdullah b. Ömer (RA), damında bineceği bineği olduğu halde, KUBA yolculuklarının bazısını yaya olarak yapardı.

     Sünnet-i seniyeye tabi olmanın önemini beyan ve neticede ulaşılacak saadeti ilan eden bir hadisinde Peygamberimiz (SAV) şöyle buyuruyor:
من تمسك بسنتىعندفسادأمتىفله أجرماءة شهيد.

     “Ümmetimin bozulmaya yüz tuttuğu bir sırada kim benim sünnetime yapışırsa ona yüz şehit sevabı vardır.”
     Bu hadisi tefekkür süzgecinden geçirecek ve İslamî ölçülere göre teşrih edecek olursak şu hakikatler ortaya çıkacaktır: Allah yolunda kanını ve canını feda eden kimse, peygamberlik rütbesinden sonra gelen bir mertebeye ulaşmaktadır. Bu makama ulaşmasına vesile olan bir kurşun veya bombanın, hayatına son verirken çektirdiği ıstırap bir defaya mahsus olmaktadır. Peygamber(SAV)’in yolunda yürüyen kimselerin gerek İslamiyet’in başlangıcında, gerekse ondan sonraki asırlarda ve hele zamanımızda uğradıkları hakaret ve eğlenceler, maruz kaldıkları takip ve tazyikler sebebiyle kalbine bir hançer saplanmışçasına bir ıstırap duymaktadır. ELEM ölüm getirmediği fakat ölümden beter bir vicdani ıstırap içinde bıraktığı için her dem bir ölüm acısı duymaktadır. Bu ince hikmetten dolayıdır ki, Peygamberimiz (SAV) bu hadisiyle, sünnet ile amil ve kâmil olanları bu yüce mertebe ile müjdelemiş bulunmaktadır.

     Allah Teala, Peygamberimiz (SAV) sünnetine tabi olmanın önemini açık ve seçik olarak beyan eden bir ayet-i kerimesinde şöyle buyurmaktadır:
قُلْ إِن كُنتُمْ تُحِبُّونَ اللّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ:
     “(Ey Habibim) de ki: Eğer Allah’ı seviyorsanız bana uyun ki Allah ta sizi sevsin ve suçlarınızı örtsün. Çünkü Allah çok yarlığayıcı, çok esirgeyicidir.”   (ALİ-İMRAN SURESİ – 31. AYET)
     Peygamberimiz (SAV), veda haccında yüz bini aşkın ashabına hitap ederken şöyle buyurmuştur: “Sizin aranızda (emanet ve sebeb-i hidayet olarak) iki şey bırakıyorum. Bunlara sımsıkı yapıştığınız sürece dalalete düşmez (ve sapıtmaz) sınız. (Onlar) Allah’ın Kitabı ve Rasülü’nün sünnetidir.”

     Dinimizin şiddetle aleyhinde bulunduğu bid’at, Peygamberimiz (SAV)’in asrında bulunmayan, adetle ilgili alet ve edevat gibi şeyleri yapmak değildir. Dinimizin aslında bulunmayan bir şeyi ilave etmek veya mevcut olanı noksanlaştırmak manasındaki bid’attir. Peygamberimiz (SAV) şu hadislerinde bu hususu açıklamaktadır: “Kim bizim şu emrimizin (dinimizin) içinde, ondan olmayan bir şeyi ihdas ederse o merduttur.”
     Bid’at itikatta, ibadette ve adette olur. İtikattaki bid’atlerin bir kısmı, sahibini dinden çıkarır ve bir kısmı da dalalet ehlinden kılar. İtikat yönünden bid’atten kurtulmak için, ehl-i sünnet ve’l cemaat itikatlarına sarılacak; ibadetler bakımından bid’atten kurtulmak için de Peygamberimiz (SAV)’in sünnetlerine sarılacağız.
     Cenab-ı Hakk, dalalet sebebi bulunan bid’atten ve dinimizde olmayıp sonradan uydurulmuş şeylere uymaktan cümlemizi korusun. Rabbim cümlemizi Peygamberimiz (SAV)’in sünnetiyle amil olmayı biz kullarına müyesser eylesin.
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