         CENNETTE  HÜR KUŞ  OLMADIR  BAYRAM
Can Bula Cananını                                       Bayram o Bayram ola                           Kul bula sultanını                          Bayram o Bayram ola

Hüznü keder def ola                          Dilde hicap ref ola                         Cümle günah af ola                          Bayram o bayram ola… (alvarlı efe)

وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوفْ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الأَمَوَالِ وَالأنفُسِ وَالثَّمَرَاتِ وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ:
     “And olsun ki sizi biraz korku ve açlık; mallardan, canlardan ve ürünlerden biraz azaltma (fakirlik) ile deneriz. (Ey Peygamber! ) Sabredenleri müjdele!” (BAKARA SURESİ – 155. AYET)
Bir fazilet, bereket ve mağfiret iklimini geride bırakarak, bayram sabahına ulaşmış bulunuyoruz. Evveli rahmet, ortası mağfiret ve sonu cehennem azabından kurtuluş vesilesi olan ramazan ayında yaptığımız ibadetlerin verdiği huzur ve mutluluğun sevincini hep birlikte yaşıyoruz. Bugün, sabahın şu erken vaktinde, ramazanın aydınlığında nurlanmış kalplerimizle, her zamankinden daha coşkulu bir şekilde, Allah'ın birliğine inanmanın, alemlere rahmet olarak gönderilen son Peygamber Hz. Muhammed (s.a.v.)'in gösterdiği yolda olmanın mutluluğunu tadıyoruz. Bizi ramazanın manevî ikliminden geçirip, bu bayram sabahına ulaştıran Yüce Allah'a hamdolsun. Bayramları neşe ve sevinç günleri olarak ilan eden Efendimize sonsuz salat ve selam olsun…
Bugün Bayram..! Ramazan Bayramı…
Bayramlar aynı dinin, aynı inancın ikliminde bizleri birleştiren,yürekleri bütünleştiren,kardeşliği pekiştiren,kırgınlıkları onaran ilahi bir armağandır.
Bu bayrama nice günlerden nice iftarlardan,nice sahurlardan sonra kavuştuk.Rabbimizin rızası için açlığa susuzluğa Rabbimizin sabredenlerle beraber olduğunu bilerek sabrettik.  Her türlü günaha karşı ben oruçluyum dedik.Böylece sabır imtihanından geçtik.Şimdi Hz. Peygamberin sünnetine uyarak ilk işimiz namaz kılmakla herkesten önce cehennemden azad olarak cennette hür bir kuş olma ümidiyle Rabbimizin huzuruna çıkıp Rabbimizle bayramlaşacağız.
Resul-i Ekrem Efendimiz Sallallâhu Aleyhi Vesellem bir gün minbere çıkmışlardı. Bir ara üç kere “Âmin” dediler.
Minberden indikten sonra Ashab-ı Kiram sordu: 
“O anda ne ile meşguldünüz, ya Resulallah?”
Ebu Hüreyre Radiyallâhu Anh rivayet ediyor:  
Resulullah Sallallâhu Aleyhi Vesellem şu açıklamada bulundu: 
“O anda Cebrail geldi, şöyle dedi:                                                                      “‘Bir kulun yanında senin ismin söylenir de, sana salavat getirmezse, burnu yere sürünsün’ dedi.
“Ben de ‘Âmin’ dedim.                                                                                                           Sonra şöyle dedi:
“‘Bir kul anne-babası veya ikisinden birisi yanında bulunur da, rızalarını kazanmayıp Cennete giremezse, onun da burnu yere sürünsün’ dedi.
“Ben de ‘Âmin’ dedim”                                                                                         İbn Ömer RadıyAllahu Anh'ın anlattığına göre; 
Vaktiyle üç arkadaş yolcuğa çıkmışlardı. Yolda giderken yağmura tutulunca, dağın bir mağarasına sığındılar. Onlar içerideyken dağdan yuvarlanıp inen bir kaya o mağaranın ağzını kapattı. Bunun üzerine birbirleriyle şöyle konuştular: 
–Dışarıdaki ayak izlerimiz silindi ve dünya ile bağlantımız kesildi. Tek dayanağımız daha önce işlediğimiz iyi amellerimiz kaldı. Allah için yaptığımız amellerimizle Allah'a dua edelim de, belki bizi bu belâdan kurtarır. Bunun üzerine içlerinden biri: 
–Ey Rabbim! Benim çok yaşlı annem, babam ve bir de küçücük çocuklarım vardı. Onlara ben bakardım. Otlaktan koyunlarımla döndüğümde, koyunları sağar ve çocuklarımdan önce anne ve babama süt içirir, onları beslerdim. Bir gün geç kaldım, karanlık bastıktan sonra ancak gelebildim. Annem ve babamı uyumuş olarak buldum. Yine her zamanki gibi, koyunlarımı sağdım ve çocuklarım açlıktan bağrıştıkları hâlde ebeveynimden önce onlara süt içirmeyi münasip bulmadım. Anne ve babamı da uyandırmaya kıyamadığım için, sabaha kadar başları ucunda, hazır vaziyette ayakta bekledim. Eğer bu amelim senin indinde kabul olunup rızanı kazanmışsa, göğü görecek kadar olsun önümüzü açıver yâ Rabbi!" dedi. Allahu Teâlâ da kayayı biraz kaldırmak sû»retiyle bir miktar açtı ve gökyüzünü gördüler. 
İkincisi: 
–Ey Allah'ım! amcamın bir kızı vardı. Onu, bir erkek kadını nasıl severse öyle aşırı bir sevgi ile seviyordum. Fakat o başkası ile evlendi ve çocukları oldu. Daha sonra geçim sıkıntısı çekmeye başladı. Çocuklarını geçindiremediği için bana başvurup kendisine yardım etmemi istedi. Ben de kendisini bana teslim etmedikçe ona yardım etmeyeceğimi söyledim. Ardından bir daha, bir daha kapıma gelip yalvardı. Ben yine benimle birlikte olmazsa yardım etmeyeceğimi söyledim. Nihayet o buna mecbur kaldı ve teklifimi kabul ettiğini söyledi. 
Bunun üzerine onunla birlikte olmak üzere idim ki, bana: 
–Ey Allah'ın kulu! Bu iş ancak nikâhlı eşler arasında helâl olur. Allah'tan kork ve bu işten vazgeç! dedi. O bu sözleri söyleyince derhal kendimi toparlayıp bu işten vazgeçtim. Ardından onların ihtiyaçlarını fazlasıyla karşılayacak şekilde yardım edip gönderdim. 
Allah'ım! Eğer bunu senin rızan için yaptıysam, şu mağaranın ağzını biraz daha aç, dedi. Adamın bu duası üzerine Allahu Teâlâ da kapıyı biraz daha açtı. 
Üçüncüsü ise şöyle dedi: 
–Ey Rabbim, ben iki ölçek buğday gündelikle işçi çalıştırıyordum. Bir gün öğle vakti bir işçi geldi ve akşama kadar diğer işçilerin gün boyunca yaptıkları kadar iş yaptı. Ben de ona tam gün yevmiye vermek istedim. Bu durum karşısında diğer işçiler itiraz ettiler. O işçi de kızıp ücretini almadan çekip gitti. Ben de o adamın hakkı olan iki ölçek buğdayı toprağa ekmeye devam ettim ve çobanları ile birlikte bir inek sürüsü temin edinceye kadar işlettim. Bir gün o adam gelip benden kalan ücretini istedi. Ben kendisine: 
–Çobanları ile birlikte şu sürü senin, dedim. 
Ey Allah'ım! Eğer bunu senin rızan için yaptıysam, kalan kısmı da aç! diye dua etti. Dua biter bitmez mağaranın ağzını kapatan kaya tamamen açıldı. Adamlar çıktılar ve yollarına devam ettiler.                                                                                          Önceki hadise dönecek olursak Cibril 3.kez şöyle dedi: 
“‘Bir kul Ramazan’a erişir de affolunmadan çıkarsa, burnu yerde sürünsün.’
“Ben de ‘Âmin’ dedim.
(Beyhaki, 4:304; et-Tergîb ve’t-Terhîb, 2:426.)
 Bazı bedbahtlara Ramazan hiç gelmedi. Yazık. Bazılarının kapısına kadar geldi, içerinin manzarasını pencereden görünce kapıyı bile vurmadan dönüp gitti. Bazılarının kapısını vurdu, fakat açmadığı için kaybetti. Bazılarının yürek hanesine girdi, girdiğine gireceğine bin pişman oldu. Çünkü orayı Ramazan gibi bir gök misafirine hazır etmemişti. Gideceği günü iple çekiyor. Bazılarına ise bir geldi, pir geldi. Geldi ve bir daha hiç gitmek istemedi. Gitmedi. Bir aylığına gelmişti, ama geldiği yerde o kadar izzet ikram gördü ki, o kadar sevildi ve sevdi ki, ne hane sahibi konuğundan ayrılabildi, ne konuk hane sahibinden. 

İşte bu sonuncuların hayatı Ramazan oldu. Şahid oldular, şahid buldular. Günah orucunu hiç bozmadılar. Harama karşı bir ömür sürecek bir oruca niyet ettiler. "Küfre ve şirke karşı tuttuğum orucu bozarsam, kefaretim cehennem olsun!" dediler. 

Onlar orucu tuttu, oruç onları tuttu. Sadece oruç tutmakla kalmadılar, kendilerini de tuttular. Yani kendilerini kaybetmediler, şahsiyetlerini kumara yatırmadılar, izzet ve şereflerini yitirmediler. Onlar orucun başını dik tuttu, oruç da onların başını. 

Velhasıl, ömürlerini Ramazan ettiler. Şimdi söyleyin siz söyleyin: Ömrü Ramazan olanın, ahireti bayram olmaz mı?NE MUTLU ÖMÜRLERİNİ RAMAZAN EDEN O KULLARA…Reyyan kapısından cennete girip bayram edenlere.
وعن أنسٍ رَضِيَ اللّهُ عَنْه قال: قَدِمَ رَسُولُ اللّهِ وَلَهُمْ يَوْمَانِ يَلْعَبُونَ فِيهِمَا فَقَالَ: مَا هذَانِ الْيَوْمانِ؟ قَالُوا: كُنَّا نَلْعَبُ فِيهِمَا في الْجَاهِلِيَّةِ. فقَالَ: قَدْ أبْدَلَكُمُ اللّهُ خَيْراً مِنْهُمَا: يَومَ الاضْحى وَيَوْمَ الْفِطْرِ. [Ebû Davud, Salât 245, (1134); Nesâî, Iydeyn 1, (3, 179).]
 Peygamberimiz Medine'ye hicret buyurduklarında Medinelilerin eğlendikleri iki günleri vardı. Peygamberimiz: "Bu günler ne oluyor?" diye sorduğunda, onlar "Biz cahiliyette bu günlerde oynayıp eğlenirdik.'' dediler. Bunun üzerine peygamberimiz : "Bunların yerine Allah Teâla size daha hayırlı iki gün verdi: Ramazan bayramı, kurban bayramı" buyurarak bayramları sevinç,neşe,yeme,içme günleri olarak ilan etmiştir..
Yine Allah Rasulunun şöyle söylediği rivayet edilir:
Kadir gecesi gelince melekler Allahı zikreden her kula Allah’tan rahmet dileyip dua ederler.Ramazan bayramı olunca da Allah meleklere der ki:
Ey meleklerim İşine bağlı işcinin mükafatı nedir?Melekler:
Ey Allahım!Onun mükafatı ücretinin eskizsiz verilmesidir derler.Allahta meleklere:’Benim kullarım emrettiğim şeyleri yaptılar,sonra bana dua ettiler,onların dualarını kabul edeceğim’der.Allah kullarına daha sonra şöyle der:Sizi bağışladım,kötülüklerinizi de iyiliğe çevirdim…
Bayram sabahı Rabbimizin kullarına merhamet edip sevindirdiği gibi biz kullarında rabbimize kul olarak Rabbimizi rızasını kazanmalıyız.Bu bayram ve her an Rabbimizin hoşnutluğunu kazanacak işler yapmalıyız…

· Rabbimiz Kendisine ve Rasülune itaat etmemizi ister.
“Allah’a ve Rasulüne itaat edin ve birbirinizle çekişmeyin...” (Enfal / 46) Öyleyse geliniz Ramazanda gösterdiğimiz itaat iradesini bir ömür sürdürerek merhamet olunanlardan olalım.
“Rabb’im nihayet Sana itaat edeceğiz...
artık ne kin ne haset ne de yaşamak hırsı
Belki bir sabah vakti belki gece yarısı
Artık nefes almayı bırakıp gideceğiz...” 

· Rabbimiz Kur’ana sımsıkı sarılmamızı ister.
"Kitab'a sımsıkı sarılıp namazı dosdoğru kılanlar var ya, işte biz böyle iyiliğe çalışanların ecrini zayi etmeyiz."(Araf/170)
O halde Ramazan boyunca hemhal olduğumuz kadir gecesinde doğum gününü kutladığımız Kur’anın nurlu yolundan ayrılmayalım. 

· Rabbimiz anne babamıza iyi davranmamızı ister.
‘Rabbin, ondan başkasına kul olmamanızı ; anne ve babaya ihsanla davranmanızı kesin olarak emretti. Eğer ikisinden birisi veya her ikisi senin yanında yaşlanırlarsa onlara (ikisine) “öf” bile deme. Ve onları (ikisini) azarlama ve onlara kerim (güzel, yumuşak) söz söyle!(isra 23)
Öyleyse geliniz bu bayram anne ve babalarımızın gönüllerini hoş edelim.

· Rabbimiz bizden yetimi,yoksulu,fakiri gözetmemizi ister.
Bir bayram günü Peygamber (s.a.v) Efendimiz evinden çıkmış mescide gidiyordu.Yolda bayram sevinci içinde oynayan çocuklara rastladı.Hepsi bayramlık yeni elbiseler giymiş sevinç içinde sağa sola koşuşuyorlardı.İçlerinde zayıf ve çelimsiz bir çocuk vardı.Eski ve yırtık elbiseleri içinde melul ve mahzun, bir kenarda gıptayla bu neşe ve sevinç içinde oynayan çocuklara bakıyordu.-Peygamberimiz (s.a.v) bu çocuğun yanına yaklaşıp:-Yavrum, niye arkadaşlarınla gülüp oynamıyorsun da bir kenara çekilmiş şöyle mahzun mahzun duruyosun?- Çocuk karşısındakinin Peygamberimiz (s.a.v) olduğunu bilmeyerek Efendimize:-Ben mahzun olmayayım da kim olsun? Hem öksüz hem de yetim.Babam savaşta Hazret-i Peygamberin yanında şehit oldu.Annem başka biriyle evlendi.Üvey babam öz babamdan kalan mirası yedi ve beni bu halimle sokağa attı.Peygamber Efendimizin mübarek kalb-i şerifleri duygulandı.Çocuğun şefkatle elinden tuttu.Sevgiyle saçlarını okşayarak: -Benim sana baba, Ayşe'nin ana, Ali'nin amca, Hasan'la Hüseyin'in erkek kardeş, Fatma'nın da kız kardeş olmasını ister misin? Yetim yavru, karşısındaki şefkat dolu, nur yüzlü adamın Peygamberimiz olduğunu anlayınca: -Nasıl istemem ey Allah'ın Resulü? Efendimiz çocuğun elinden tutarak evine götürdü.Hazret-i Ayşe yavruyu öz çocuğuymuş gibi bağrına bastı.yıkayıp giydirdi.Saçlarını taradı.Karnını doyurarak sokakta oynayan çocukların arasına kattı.Oynayan çocuklar onu tanıyıp etrafına toplandılar.Durumundaki değişikliği görüp:-Biraz evvel yırtık ve eski elbiseler içinde şurada mahzun mahzun dikilip duruyodun. .Nasıl oldu da bu kadar kısa zamanda böyle güzel elbiselerin oldu?  Çocuk büyük sevinç bir içinde arkadaşlarına: -Nasıl sevinmem?Karnım günlerden beri aç iken şimdi tokum.Yırtık ve eski elbiseler içinde dolaşırken şimdi Hazret-i Peygamber gibi bir babam, Hazret-i Ayşe gibi bir annem, Hazret-i Ali gibi bir amcam, Hasan, Hüseyin ve Fatma gibi kardeşlerim var.Şimdi artık bütün ızdıraplarım son buldu. Çocuklar, bu yetim yavrunun Hazret-i Peygamber tarafından evlatlığa alındığını anlayınca: -Keşke bizim babalarımız da o savaşta şehit düşselerdi de bizi de Peygamberimiz (s.a.v) evlatlığa alsaydı, dediler.
 Öyleyse bu ramazan olduğu gibi her zaman yetimi,yoksulu,düşkünü gözetmeye devam etmeliyiz.

· Rabbimiz bizden sıla-i rahim yapmamızı ister.
‘…Kendisi adına birbirinizden dilekte bulunduğunuz Allah’a karşı gelmekten ve akrabalık bağlarını koparmaktan sakının.Şüphesiz Allah üzerinizde bir gözetleyicidir.’(nisa 1) 
Öyleyse Bu bayram bizler için zayıflayan akrabalık ilişkilerimizi yapacağımız ziyaretlerle kuvvetlendirmenin bir fırsatı olmalıdır.

· Rabbimiz bizden kusurlarımızı örtmemizi ister.
Efendimiz aleyhissalatü vesselam ‘Din kardeşini,bir suçundan dolayı ayıplayan kimse,o suçu kendiside işlemedikçe ölmez…ve yine başka bir hadiste ise ‘Kim dünyada Müslüman kardeşinin ayıbını örterse,Allahta onun ayıbını ahirette gizleyip kapatır.’ Buyurarak müminlerin birbirlerinin ayıplarını araştırmaması gerektiğini ve tam tersine ayıplarını kapatması gerektiğini öğütlüyor.Eğer bizlerinde hata günah ve kusurlarımızın Allahın settar ismi şerifiyle örtülmesini istiyorsak bu öğüdü hayatımıza şiar edinerek ahlaklarımızı güzelleştirmeliyiz…

· Rabbimiz bizden kardeş olmamızı ister.
Allah rasulu bizlere şöyle öğüt verir:
‘Birbirinizle ilginizi kesmeyiniz,sırt dönmeyiniz,kin tutmayınız ve haset etmeyiniz.EY Allah’ın kulları KARDEŞ olunuz.’
Bu bayramda Hz.Peygamberin çağrısına kulak vermeli ve kardeş olarak kardeşliğimizin gereğini yerine getirmeliyiz.Kendimiz için istediğimizi kardeşimiz için isteyip sıkıntısı olduğunda sıkıntılarını gidermeli,hastalığında ziyaret edip kardeşlerimizi Allah için gözetmeliyiz.
Rabbimiz bizden merhametli ve affedici olmamızı ister.
Mümin Hz peygamberin‘Bir müslümanın din kardeşini üç günden fazla terk etmesi helal değildir!’hadisinin şuurunda olarak bu bayramı fırsat bilip tüm dargınlıkları,küskünlükleri bitirmesi gerekir.Allah’ın ve rasulünün hatırına ilk adımı atıp kırılan kalpleri onarması gerekir.
 HZ.EBU BEKİR bir gün HZ.ÖMER’le bir meselede tartışacaklar.HZ.ÖMER Haklı ama HZ.ÖMER(r.a) ölçü tanımıyan bir adam HZ.ÖMER severkende sınır tanımıyor metre kullanmıyan birisi HZ.ÖMER’in metresi yok kim MUHAMMED öldü derse öldürürüm diyor ölçü yokki!! Sevgi sınırsız boyutta Öldürürüm diyor HZ.PEYGAMBERİ öldü diyene halbuki EBU BEKİR gibi denge adamı lazım elinde metresi olan adamlar lazım HZ ÖMER haklı olduğu için ölçüsüz bir şekilde tartışmayı büyütür.HZ.EBU BEKİR de ona karşılık verir karşılık verince HZ.ÖMER lafı büyütür haklı olduğu için haklı güçlüdür aynı zamanda her güçlü haklı değildir.ama her haklı güçlüdür ALLAH katında bu böledir. HZ.EBU BEKİR susacak ayrılacak RASULLULLAH ALEHİSSELAM’ın msecidine Entarisini toplamış üzüntülü bir kenara oturacak.Hz ömerle kavgasından dolayı üzülmüş belliki RASULLULAH Huzuruna çağıracak insanlar arasında bana en yakın olan gelsene, gelecek PEYGAMBERİN HUZURUNA buyur YA RASULLAH seni böyle gördüm nedir halin Ömer YA RASULULLAH ömerle kavga ettik ömere laf sölediğime öle pişmanım ki YA RASULULLAH ömerle tartıştık ömerin kalbini kırdım ömer de benim kalbimi kıracak şeyler söledi HZ.PEYGAMBERİN çok az iki kaşının ortasındaki damar fırlayacak Sinirlenince fırlardı ALLAH RASULÜNÜN alının ortasındaki damar ama diyecek peygamber efendimizin hiddetlendiğini görünce HZ.EBU BEKİR korkacak ama YA RASULLULLAH ne olur ömere bişey söleme ömer haklıydı ben haksızdım tartıştığımız konuda ömer haklıydı ama gereksiz laflar söledik birbirimize kalp kırdık. HZ.PEYGAMBER artık EBU BEKİR’i dinlemiyordu adeta ordakilerden birine söyleyecek ömer’i bana bulun hattap’ın oğlu bana gelsin hattap’ın oğlu gelecek HZ.MUHAMMED’in önüne HZ.ÖMER haklı olduğu için birazda rahat gelecek rahat tavırlarla gelecek ömer diyecek HZ.PEYGAMBER bu yaptığın nedir sana ne oluyor ömer diyecek bilmezmisin insanlar arasında bana en yakın olan EBU BEKİR dir.bilmezmisin siz beni öldürmeye gelirken benim yanımda sadakatla duran EBU BEKİR dir.bilmezmisin ailesiyle malıyla mülküyle islama omuz veren benim en yakın dostum EBU BEKİR’dir.EBU BEKİR’in kalbini kırmaya EBU BEKİR’i üzenin HZ.MUHAMMED’i üzdüğüne ve RASULLULLAH’ın bundan büyük üzüntü duyacağına düşünmedinmi? Allahın hatırına,benim hatırıma ebubekiri kırmasaydın,üzmeseydin olmazmydı?Ben hiç mi aklına gelmedim ne olurdu benim için kötü söz söylemeseydin?HZ.ÖMER haklı olduğu aklından bile gidecek haklı olduğu konu uçacak ömer’in RASULLULLAH’tan ilk defa böyle bir sitem işitecek iki dizinin üzerine çökecek ömer özür dileyecek özürdilerim….YA RASULLALLAH özür dilerim diyecek.ALLAH’ın RASULÜ kalkın ve barışın diyecek ikisi bir birine sarılacak HZ PEYGAMBERİN yüzünde güller açacak EBU BEKİR böle olacak Müslümanlar böle olacak müminler böle olacak ebu bekirle ömerin Birbirine sarıldığı gibi komşu komşuyla konuşmuyor kardeş kardeşle konuşmuyor Etmeyin yapmayın HZ.PEYGAMBERİ üzersiniz.Dolayısıyla müminlerin Allahı va rasulunu düşünerek kardeşini incitmekten kaçınması gerekir.Alvarlı efenin şu mısralarını şiar edinmesi gerekir.
Kimsenin gönlünü kırma
Sakın harama el urma
Bir ferdin aybını görme
Günah meclisinde durma
Sakın incitme bir canı
Yıkarsın arş-ı Rahman'ı
Komşulara hayırhah ol

Ahvallerinden agah ol
İnsanlık eyle bir şah ol
LUTFİ makbul-i dergah ol
Sakın incitme bir canı
Yıkarsın arş-ı Rahmanı

· Rabbimiz bizden infak etmemizi ister.
Ey iman edenler! İnfakı gerek kazandıklarınızın, gerek siziniçin yerden çıkardıklarımızın temizlerinden yapın. Kendinizin göz yummadan alıcısı olamıyacağınız fenasını vermeye yeltenmeyin. Biliniz ki, Allah sadakalarınıza muhtaç değildir ve hamde layık olandır.(Bkra 267)
Bizlere sayısız nimetler,mallar,mülkler veren Allah’a bir şükür edasıyla Allahın verdiği mallardan Allah için vermemiz gerekir.Ramazanda infakta zirveye çıktığımız gibi zirvede bırakmayıp sadece Allahın rızasını kazanmak ve ona yaklaşmak ümidiyle infağa devam etmeliyiz.Allah yolunda Hz.Ebubekir şuuruyla infak ta bulunmalıyız.
 Hz. Ömer şöyle anlatıyor: Hz. Peygamber bir gün bizlere sadaka vermemizi emretti. O sıralarda mal bakımından oldukça zengindim. Kendi kendime "Eğer Ebubekir'i geçebilmem mukadderse bu ancak bugün olabilir"dedim ve malımın yarısını getirdim. Hz. Peygamber "Aile efradına bir şey bıraktın mı?"diye sordular. "Evet, onlara da birşeyler bıraktım"dedim. Ne kadar bıraktığımı sorduklarında da "Bunun kadar da onlara bıraktım"cevabını verdim. Biraz sonra da Ebubekir geldi. Hz. Peygamber ona da "Ey Ebâbekir! Sen aile efrâdına ne bıraktın?"dediler. O da "Onlara Allah'ı ve O'nun Rasûlünü bıraktım"dedi. Bunun üzerine onu hiç bir zaman geçemeyeceğimi anladım.

· Rabbimiz bizden dua etmemizi ister.
EY MUHAMMED!De ki duanız olmasa,Rabbim size ne diye değer versin!
Kul yaratılış gereği doğduğu andan ölünceye kadar yardıma muhtaçtır.Hiç şüphesiz en iyi yardımcıda Kuranın ifadesiyle Rabbimizdir…
 نِعْمَ الْمَوْلَى وَنِعْمَ النَّصِيرُ (enfal 40)
O ne güzel dost,ne güzel yardımcıdır…İşte bu yüzden günde 40 sefer Fatiha suresinde yalnız sana ibadet eder yalnız senden yardım dileriz diye yalvarıyoruz.  İslam aleminin sıkıntıda dolduğu şu günlerde Rabbimizin yardımına ne kadarda ihtiyacımız var.Birbirimizin duasına ihtiyaç duyduğumuz şu günlerde Allahın duamızı kabul edeceği müjdeside varken geliniz ellerimizi semaya kaldıralım Rabbimize tüm İslam aleminin selameti için İslam ümmetinin yeniden şahlanması için dua edelim.
· Vel hasıl Rabbimiz bizden kul olmamızı ister.
وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ (zariyat 56)
Ben, cinleri ve insanları,ancak bana kulluk etsinler diye yarattım.Buyurularak insanların var oluş sebebini açıklıyor.İnsanoğlunun dünyaya geliş sebebini bildirir.Bizler Rabbe kulluğu abd olma şuurunu yeniden aşılayan Ramazanı geride bıraktığımız gibi kulluk şuurumuzu asla geride bırakmayıp unutmayarak hayatımızın dinamiği  haline getirmeliyiz.Bizler ancak Rabbimize olan kulluğumuz ölçüsünde şerefli ve değerliyiz.
Bir gün Hz. Peygamber mescidde ashabla otururken Hz. Cebrail gelir ve derki: Ya rasulullah Hz.Ebubekirin 1 saati 70 yıla denktir.Hz. peygamber(sav)şaşırır ve döner derki Ya Bilal hele Ebubekir’i bi çağır bakalım Cebrail onun için özel geldi ve Ebubekirin 1 saatinin 70 yıla denktir diyor.Ebubekir ne yaptı hele bi soralım?Ebubekir ne diyecek?Biraz sonra Ebubekir gelecek Allah Rasulu diyecektir ki Ey Ebubekir sen bugün özel ne yaptın söyler misin bana?Derki Ey Allahın Rasulu biz bugün özel hiçbir şey yapmadıkki.Hz. peygamber(sav)hayır der Cibril senin için özel gelmiştir senin 1 saatin 70 yıla denkmiş.Ebubekir durur şöyle bir düşünür ve şöyle der:   Ya Rasulullah demin şöyle düşünmüştüm;Dedimki Ya Rabbi senin iki evin vardır,biri cennet biri cehennemdir.İnsanlar cennette gülüp oynayacaklar ateşte yanacaklar.Kendi kendime dedimki Ya Rabbi keşke şu zayıf adamı öyle büyütseydin öyle büyütseydinde sonra büyük cüssemle beni cehenneme atsaydında ateşin cehennemin her tarafını ben kaplasaydım da sadece ben yansaydım.Yanacak olan kimseye yer kalmasaydı ben yansaydımda yeryüzünde hiçbir insan cehennem korkusuyla ibadet ediyor olmasaydı sadece seni sevdikleri için ibadet etselerdi korkularından değil işte ben bunu düşündüm Ya Rasulullah.Allah Rasulu işte Ebubekir işte diyecekti. Kullukta zirve tanımayan Hz. Ebubekir gibi kul olmak Rabbe sevgi duyulması için tüm günahkarla kendini feda ederek cehenneme yar olabilmek. Rabbe samimi kul olabilmek.         Dolayısıyla mümin Rabbine gerçek manada kul olduğu sürece bayramın tadına varacaktır. Mümin yaptığı ibadetlerden haz almaya başladığı zaman bayramı yapacaktır.           Müslüman din kardeşinin derdiyle dertlendiği zaman bayram o bayram olacaktır.      Müslüman komşusu açken tok yatmadığı zaman bayram o bayram olacaktır.              Mümin kimsesizlerin kimsesi olduğu zaman bayram o bayram olacaktır.
Bayram, kişi sevdiği ile beraber olursa bayramdır.
Yar yoksa boynu bükük gönül doğrulur mu ki bayramı olsun!
Rabbimiz! Yarimiz! Bayramımız Sen bizi sevip, kulun kabul edincedir.
Ya Rab! Bizi kendine kul eyle abâd oluruz.
Ağyara kul eyleme berbâd oluruz…
Büyüklerden biri yatsı namazından sonra caminin avlusuna çıkıp herkese elini uzatarak:

- Bayramım mübarek olsun, diye tokalaşıyormuş. Kendisini ikaz etmişler:

- Efendi demişler, eski bayram geçti, yenisi de daha gelmedi, bekle de gelince bayramlaş!

Cevaba dikkat edin!

- Hayır, der büyük zat. Benim bayramım bugün. Çünkü der, bugün ben günah işlemedim Günaha maruz kalmadığım gün benim bayram günümdür!..M.islmoğlu
BU BAYRAM! Haramlardan,günahlardan bir ömür oruca niyet edenlerin,tuttuğum orucu bozarsam kefaretim cehennem olsun diyenlerin bayramıdır.                         BU BAYRAM! Cehennemden azad olupta cennette hür kuş olmanın ümidiyle günahlardan kaçınıp ömürlerini oruç kılanların bayramıdır…                                  BU BAYRAM!Bir kadir gecesinde inmeye başlayan Kur’anın,sakınmak için tutulan orucun ve Ramazanın hakkını verenlerin bayramıdır.
Bu bayram yapmamız gereken şeyleri unutmayalım.Bizden bayram bekleyenler beklediklerini verelim.Bayramın heyecanını,sevincini,coşkusunu 7den 70e,evlerden evlere,köylerden kasabalara,şehirlerden ülkelere,doğudan batıya tüm yeryüzünde yaşatalım ki Bütün dünya bayram yeri olsun.İslamın Nuruyla karanlıklarımız aydınlık,gönüllerimiz surura kavuşsun.
Allah Rasulunun şu müjdesine nail olabilmek ümidiyle Bayramınız Mübarek Ola…
Sad bin evs el ensariden rivayetle efendimiz şöyle buyurmuştur:
‘Ramazan bayramı sabahı Melekler yollara dökülür ve Şöyle seslenirler:
EY Müslümanlar topluluğu Keremi bol olan Rabbinizin rahmetine koşunuz.O bol iyilik ve ihsanda bulunur.Sonra onlara bol bol mükafatlar verilir.Siz gece ibadetle emr olundunuz ve yerine getirdiniz.Gündüz oruç tutmakla emr olundunuz orucu tuttunuz.Rabbinize itaat ediniz mükafatınızı alınız.Yine bayram namazı kılındıktan sonra bir münadi şöyle seslenir:Dikkat ediniz,müjde size Rabbiniz sizi bağışladı, evlerinize doğru ermiş olarak dönünüz.BU gün sema aleminde mükafat günü olarak ilan edildi.(tac 2/332,et tergib ve terhip)
Rabbim bizleri mükafatların en iyisiyle cennetle mükafatlanan kullarından eylesin.       Rabbim bizleri bayram mükafatını değerlendirebilen kullarından eylesin.          Rabbim bizleri Ramazanın hakkını vermiş olabilen kullarından eylesin.                   Rabbim bizleri ömrünü oruç kılıpda ahreti bayram olan kullarından eylesin.         Rabbim bizlerin ve sıkıntı içinde olan İslam Dünyasının Yar ve Yardımcısı olsun…

· Bayram Namazı Tarifi…                                        
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