İSLAMDA BİRLİK VE BERABERLİK

AYET : ENFAL SURESİ – 46. AYET
وَأَطِيعُواْ اللّهَ وَرَسُولَهُ وَلاَ تَنَازَعُواْ فَتَفْشَلُواْ وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُواْ إِنَّ اللّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ:
    “Allah’a ve O’nun Rasülüne itaat edin, birbirinizle çekişmeyin, sonra içinize korku düşer ve kuvvetiniz el​den gider. Bir de sabredin. Çünkü Allah sabredenlerle beraberdir.”  (ENFAL SURESİ – 46. AYET)
     İslâm Dini tevhid inancına, Allah’ın bir​liği inancına dayanır. Allah bir tektir, eşsizdir; hiçbir şeye ihtiyacı olmayan yüce Yara​tandır.

     İslâm Dini bu tevhid inancını sadece iman sahasında bırakmaz, onu topluma da yayar. Toplumun bir ve beraber olmasını em​reder. Birlik ve beraberlikten ayrılan toplum​ların helak olduklarına dair misaller getirir. Müslümanların kardeş olduğunu ilân eder:

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ:
     “Ancak müminler kardeştirler. Öyleyse kardeşlerinizin arasını düzeltin ve Allah’tan korkun ki esirgenesiniz.”  (HUCURAT SURESİ – 10. AYET) 
     Ayeti ke​rimesi bu gerçeği açıklar. Peygamberimiz (SAV) de, Müslüman’ın, Müslüman’ın kardeşi oldu​ğunu ifade buyuruyorlar.

     Kardeşliğin; nesep kardeşliği, sütkardeşliği, kan kardeşliği ve din kardeşliği gibi çeşitleri vardır. İslâm dininin hedef edindiği kardeşlik işte bu sonuncusu, din kardeşliği​dir. Bu kan birliğinden, süt birliğinden öte bir kardeşliktir. Bu kardeşlik bir binanın tuğ​laları kadar sağlam, bir binanın tuğlaları ka​dar birbirleri için lüzumlu, bir binanın tuğ​laları kadar birbirinin tamamlayıcısıdır. Pey​gamber Efendimiz (SAV)’in şu Hadisi Şerifleri bu anlamdadır:

     “Mümin mümine karşı, cüzleri birbirine takviye ve tahkim eden bir bina gi​bidir.”
     Müminler birbirlerine yakınlık bakımın​dan bir vücudun organlarından, organları meydana getiren hücrelerden farksızdırlar. Vü​cudun bir organının acıları, zevkleri nasıl bütün vücut tarafından duyulursa, Müslüman toplumdaki fertlerin acıları, zevkleri de top​lumun bütün fertleri tarafından duyulur. Acı​lar, zevkler ortak duygular haline gelir. Müs​lüman bu anlamda kardeşlerinin acısını da, tasasını da, neşesini de ta kalpten duyan insandır. Kendinde bu duygululuğu meydana getiremeyen bir Müslüman, kâmil bir mümin olamamıştır. Kâmil bir mümin ancak bu duy​guları kendine mal eden kişidir. Peygambe​rimiz (SAV) toplum içindeki Müslüman’ın durumunu şu Hadisi Şerifleriyle en beliğ bir şekilde ifade buyuruyorlar: 
     “Birbirini sevmekte, birbirine acımakta, birbirini korumakta mü​minler bir vücut gibidir. Vücudun herhangi bir uzvu hastalanınca, diğer uzuvları uyku​suzluk ve ıstırapla elemlenir.”
     Müslüman’ın bu özellikleri kazanabilme​si için aynı kaynaktan ilham alması lâzımdır. Aynı kaynaktan çıkan sular nasıl aynı özel​likleri taşır ve ayrı ayrı kaynaklardan çıkan sular da nasıl ayrı ayrı özellikler taşırsa, in​san da öyledir. Aynı kültürle yetişen kişiler ortak duygu ve düşünceler kazanacaklar; ama ayrı ayrı kültür ortamları içerisinde yetişenler ise bu ortak duygu ve düşünceye bir türlü ulaşamayacaklardır. İşte Müslümanlar da aynı kaynaktan ilham aldıkları sürece duygu ve düşüncelerini geliştirecekler; ortak duygu ve düşünceye ulaşacaklar ve bütünle​şeceklerdir. Aksi takdirde ortak duygululuk​tan, birlik ve beraberlikten bütünlükten mahrum olacaklardır.

     Müslümanların ortak duygu ve düşünce​lerini temin eden, onları bütünleştiren kaynak Kur’an-ı Kerim ve Peygamberimiz (SAV)’in Sün​netleridir. Ona sarılan hem dünya, hem de ahiret saadetini kazanacak, ondan uzaklaşan da hem dünya hem de ahiret saadetini kay​bedecektir. Ferdin de toplumun da kurtuluşu ona bağlıdır; onun emirleri etrafında saf bağlamaya, buyruklarına boyun eğmeye bağ​lıdır. Onun buyruklarına uymayan Müslüman toplum, parça parça olmaya dağılıp yok ol​maya mahkûmdur. Allah’ın şu Ayet-i Ke​rimesi bu konuda bize ihtar mahiyetindedir:
وَاعْتَصِمُواْ بِحَبْلِ اللّهِ جَمِيعاً وَلاَ تَفَرَّقُواْ:
     “Hepiniz birden Allah’ın ipine (Kur’an-ı Ke​rim’e) sımsıkı sarılınız. Sakın aranızda ay​rılık, gayrılık girmesine meydan vermeyi​niz.” (ÂLİ-İMRAN SURESİ – 103. AYET) 
     Bir diğer Ayet-i Kerimede de Allah şöyle buyuruyor: 
وَأَطِيعُواْ اللّهَ وَرَسُولَهُ وَلاَ تَنَازَعُواْ فَتَفْشَلُواْ وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُواْ إِنَّ اللّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ:
    “Allah’a ve O’nun Rasülüne itaat edin, birbirinizle çekişmeyin, sonra içinize korku düşer ve kuvvetiniz el​den gider. Bir de sabredin. Çünkü Allah sabredenlerle beraberdir.”  (ENFAL SURESİ – 46. AYET)
     İslâm dininin meydana getirdiği bu kar​deşlikte müminlerin birbirlerine hiçbir üstünlüğü yoktur. Allah katında, bu kardeşliğin üyeleri eşittir. Bu üyelerin Allah katındaki makbuliyetleri, ancak onların takvalarına bağ​lıdır. Allah’tan en çok korkan, O’nun emir​lerine sımsıkı sarılanlar Allah yanında mak​buldürler. İslâm’ın meydana getirdiği kardeş​liğin üyelerinin renkleri ve ırklarının hiçbir önemi yoktur. Hatta bu üyeler peygamber soyundan gelseler bile. Nitekim Peygambe​rimiz (SAV), kızı Fatıma (RA)’ya şöyle diyordu: 
     “Kızım Fatıma, babam peygamberdir diyerek sakın Allah’a ibadet etmekte kusur etmeyesin. Zira o gün ben dahi sana fayda veremeyeceğim.”
     Renklerin, ırkların da bu birlikte özet bir imtiyaza sahip olamayacaklarını yine Peygamberimiz (SAV) şöyle bildiriyor:
     “Arab’ın Arap olmaya​na, Arap olmayanın araba, Allah katında hiçbir üstünlüğü yoktur. Üstünlük ancak Allah’a kul​luk yapmak iledir.”
     Müslüman İslâm kardeşliğinin, birlik ve beraberliğinin bir üyesi olması itibariyle diğer kardeşlerinin hak ve hukukunu gözetmek zorundadır. Müslüman iyiliği emretmek, kö​tülükten de alıkoymakla yükümlüdür. Bu yü​kümlülük bütün Müslümanların boynuna te​ker teker borçtur. Herkes, İslâm kardeşliği​nin yaşayabilmesi birlik ve beraberliğin bo​zulmaması için gücü nispetinde tüm kötü​lüklerle mücadele etmek mecburiyetindedir.

     Yoksa çürük tuğlalardan inşa olunan binaların göçmeleri nasıl mukadder ise, İslâm birlik ve beraberliğinin de çökmesi mukad​der olur. Müslüman kardeşleri ile iyilik ve takva hususunda yardımlaşır. Hedefi Allah rızasıdır. Bu hedefinden sapmamaya azamî de​recede dikkat sarf eder. Kötü çirkin husus​larda, Müslümanlar birbirleriyle yardımlaşmazlar. Allah’ın buyruğu bu yoldadır: 
وَتَعَاوَنُواْ عَلَى الْبرِّ وَالتَّقْوَى وَلاَ تَعَاوَنُواْعَلَى الإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ:
     “Birr ve takva hususunda yardımlaşın, günah ve düşmanlık hususunda (birbirinize) yardımda bulunmayın.” (MAİDE SURESİ – 2. AYET)

     Müslüman tam bir teslimiyet içindedir. Birlik ve beraberliğin devamı için ne lazım​sa yapar. Çevresindeki insanlara zararlı ol​madığı gibi zarar verebilecek insanların şerrinden de hem kendini hem de cemiyeti ko​rumaya çalışır. Peygamberimiz (SAV) Müslüman’ı şöyle tarif ediyor: 
     “Müslüman dilinden ve elinden Müslümanların selâmette kaldığı kişi​dir.” 
     İşte İslâm kardeşliği bu tanıma uyan üyelerden meydana gelen bir birliktir. Müs​lümanlar Peygamberimiz (SAV)’in bu sözlerine gö​re hareket ettikleri sürece hiçbir Müslüman’ın diğerine zararı dokunmayacaktır. Herkes bir​birine karşı emin olacaktır. Toplum fertleri içerisinde tam bir güven ve emniyet hüküm sürecektir. Böylece toplum tam bir birlik ve beraberlik içerisinde bulunacaktır. Birlik ve beraberliğin olduğu yerde huzur ve sükûnun olacağını; bu huzur ve sükûnun da ancak İs​lâm din kardeşliğinin karargâhında tam hü​viyetiyle var olabileceğini hatırdan çıkarma​mak, elbette ki Müslümanların üzerine düşen bir vecibedir.
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